

# 有艺术坚持 缺财力支撑

## “艺术电影反映联盟”能否继续生存壮大有待观察

国产商业电影在大众市场上被好莱坞大片挤得呼号转徙、奋力求生之际,国产艺术电影的生存状况更是被压缩到边缘的位置。不过,就是在如此艰难的环境下,由上海联和院线于今年1月9日开始运作的AFA(艺术电影反映联盟)“院线”还在顽强生存、壮大中,这不可谓不是一个奇迹。这条被艺术片导演们誉为“有艺术坚持”,被观众称赞“为艺术助力”的艺术“院线”事实上是在不改变影院现有的放映体制与院线合作模式的前提下,与艺术影片的片方共同组成影院和院线“三赢”战略联盟发展平台,利用已有的成员单位各自的现有资源和条件,如放映厅、放映场次等资源,给艺术影片一点小小的放映空间。但是,记者近日经过深入采访后了解到,AFA运营半年多来喜忧参半,而前景如何还得两说。

### 从1家壮大到17家

曾获得美国导演工会奖、洛杉矶影评人大奖的纪录片《归途列车》的导演范立欣带着他的处女作长片在北京 MOMA 百老汇电影中心连续放映七个月,来到了上海,与上海联和院线宣传策划部经理顾敏一番交流后一拍即合。顾敏曾于1992年至1995年担任上海艺术影院——胜利影院的业务经理,他始终难以割舍的艺术影院梦想直接推动了“长三角地区艺术电影反映联盟”的创办。今年1月9日,上海

■ 纪录片《归途列车》剧照 图 TP



新衡山电影院上映《归途列车》,此举标志着 CAFA(长三角地区艺术电影反映联盟)的成立。

作为“长三角地区艺术电影反映联盟”的策展人,顾敏的构想是“一城一映”加“每周映”模式,即每个二线城市有一家加盟影院,每周固定一天时间固定时段放映1场选定的艺术电影,票价基本控制在20至30元。在他的推动下,加盟影院迅速扩张,很快就有长三角以外的城市影院有意加盟。今年5月,“放映联盟”走出了长三角范围,CAFA正式更名为AFA。9月,AFA已经扩展到包括沈阳、西安、昆明等在内的13个城市17家影院,其中上海有新衡山、上海影城、莘庄CGV等5家影院。

### 导演主动找上门

AFA 至今已经放映了7部国产

艺术片,让策展人顾敏非常高兴的是,在本届上海国际电影节前放映的5部电影中,有《归途列车》《这里,那里》《行歌坐月》《危机公关》4部电影入围电影节参赛、参展影片之列。

由于选片质量较高,AFA不但在影迷心中形成口碑,在业内也成了金字招牌。电影《签手》的制片人陈珊在微信上了解到顾敏的策展人身份后,直接电话联系他,两人通过电话和电邮联系,最终促成了《签手》上映。陈珊告诉记者,她至今未与顾敏见过一次面,这在她的制片人生涯中是前所未有的。

而即将要在AFA上映的《天津闲人》导演郑大圣刚从多伦多影展归来,他自我爆料是从朋友处了解到AFA的口碑,于是拉着制片人找上门来,主动要求进入AFA放映。他说:“艺术电影和艺术院线是共生关系,彼此帮忙、彼

此依存。我觉得自己片子不错,就主动推荐,也省得他们满世界找合适的片源。”

### 微博刊登排片表

和艺术沾边,看上去很美、很高雅,但在国产艺术片范畴内,这更多是社会责任的担当,往往意味着贴钱。AFA尽管社会知名度渐增,但其收支平衡乃至盈利还有相当距离。顾敏告诉记者,这些艺术电影的推广活动中从来不清演员到场,因为他们出场的成本太高。目前,基本都是导演会走几个城市和影迷进行互动交流。即便如此,导演的机票和住宿费用还得自掏,而影院则负责市内交通和饭钱。顾敏说:“这在商业电影推广中是不可想象的,但艺术片导演们都能谅解我们。”

最能体现AFA在经济上困顿不堪的是,它的排片表是通过@AFA电影的官方微博发布的。虽说大家都在尽可能多地利用新媒体进行传播,但顾敏说:“我们是不愿这样做,因为它是免费的,我们真没在收费的媒体上刊登。”

另外,据记者了解,联和院线已并入上影集团新组建的上海电影股份有限公司中,人员的调整将对AFA产生何种影响,尚有待观察和评估。上海曾经有过类似的艺术电影放映点,最终囿于实际操作人员的经验和能力问题,而很快草草收场。 本报记者 罗震光



■ 雕塑作品《守护者》 胡晓芒 摄

# 文字组成镂空人物盘腿沉思

## 「上海静安国际雕塑展」今起向公众开放

本报讯(记者林明杰)经过近一年时间的精心策划、筹备,“2012中国·上海静安国际雕塑展”,今起至11月20日在静安雕塑公园(北京西路500号)举办。

由静安区人民政府和上海城市雕塑委员会办公室共同主办的本届雕塑展以“城市之光”为主题,邀请了来自10个国家的18位艺术家,23组(59件)作品参展。与上一届展览相比,更强化国际性、包容性和实验性。

静安国际雕塑展正成为上海的品牌艺术项目,曾获“2010年度全国优秀城市雕塑建设项目”年度大奖;并在国际雕塑界产生影响,吸引诸多国际著名雕塑家踊跃参展。本次展览采用国际通行的艺术策展人

制度,邀罗浮紫艺术典藏为策展机构,独立策展人黄笃为策展艺术顾问,中国、韩国、澳大利亚、以色列、印度、比利时、哥伦比亚、土耳其、新加坡、西班牙等10个国家的18位艺术家参展。其中,苏伯德·古普塔(Subodh Gupta)是印度在国际上最具知名度的当代艺术家之一;威姆·德沃伊(Wim Delvoye)来自比利时,是一位在观念上充满创造力的艺术家。这次展览给我们带来了“通向未来”、“星光亭”两件重量级最新作品;乔玛·帕兰萨(Jaume Plensa)是西班牙著名的雕塑家及概念艺术家,他用文字组成了镂空的雕塑人物,盘腿坐树旁作沉思状,向参观者展示了仿真的空间概念;库玛丽·纳哈潘(Kumari Nahappan)是新加坡的最重要观念艺术家。她是第一位被印尼Rudana博物馆授予最高奖的女性艺术家。据悉,她创作的巨型“红辣椒”将落户上海。上海抽象画家丁乙将自己的抽象绘画转移到雕塑“太极”中,在展览中亮相。

## 十位评委 十强对决 《声动亚洲》今晚总决赛

本报讯(记者俞亮鑫)经过2个多月的激烈鏖战,东方卫视大型国际音乐文化交流节目《声动亚洲》今晚迎来最后总决赛,常石磊、郭一凡、霍尊、梁一贞、孙伯纶组成的中国军团将与来自马来西亚的“小天后”茜拉(Shila)、16岁天才歌手刘婉滢、泰国的Ten、韩国的Whee和印度的Priyanka和Bhavin等亚洲各国新星共同上演最后的实力对决。

# 眉发俱白自爆少年时代暗恋

## 台湾民谣之父胡德夫亮嗓沪上



■ 胡德夫演唱资料照

图 TP

前晚,“台湾民谣之父”胡德夫在MAO Livehouse唱响“大武山蓝调”,不仅为歌迷奉上了一首首经典歌曲,还将创作心情娓娓道来,是一场乐者与乐迷间的“谈唱私享会”。

当晚的舞台特别朴素,只有一架钢琴和一只麦克风。年逾花甲的胡德夫早已眉发俱白,当他在聚光灯下坐定,亮出第一嗓时,全场歌迷仿佛都被带进了悠远深邃的山间。他的嗓音醇厚悠长、气息深沉,一曲《老鹰之歌》唱出雄鹰翱翔苍穹、飞越平原的辽阔之感。当《太平洋的风》《牛背上的小孩》《匆匆》等经典老歌的旋律响起,现场歌迷们也忍不住跟着高声唱和。“是我唱的这些歌让我们汇聚在一起”。胡德夫开场的一番感慨成了演出的最佳注脚。

胡德夫现场与歌迷分享创作心情,还爆出了自己15岁时的一场暗恋。原来他当年喜欢上一个学妹,每次都会在楼梯口等她出现,“枫叶飘落,她从楼梯上走下来,就像天女下凡。”虽然两人最终没有走到一起,但那份暗恋情感却被写进歌曲《枫叶》里。回忆起当年倾慕的女孩,胡德夫也不免流露出些许羞涩。不过他现在家庭美满,妻子还被叫上舞台与他合唱了一曲。好友周云蓬昨晚也来到现场,演唱了《九月》《不会说话的爱情》等4首歌,并与胡德夫共同演绎《老鼓手》,钢琴与吉他相互应和,非常精彩。

本报记者 夏琦 实习生 徐康耀

## 沪上发现七十多年前长篇卡通式连环画 或许是最早出版的长篇卡通书

本报讯(记者乐梦融)上海国拍第六届连环画动漫(原稿字画)拍卖会将于9月23日举槌,700种上千件(册)拍品将齐聚拍卖场。预展从9月21日展览到9月22日。昨天,在征集到的拍品中,一本名为《中国长篇连环图画——黑衣侦探》的卡通式连环画

被意外发现。该公司连环动画主管张文标连连称奇,他推测:“这或许是我国最早长篇卡通书。”

该书编剧署名严次平,绘者名为丽沙女士,她当时亦为《青青电影》的编辑。该书16开本,每页4至6幅图组合,共800余幅图,全书191页,由中国图画丛书于

1939年出版。该书描绘沪上一位富翁,藏有一件宝物“金如意”,他与妻子商议,准备参加巴黎世博会,不料家中被盗的探案故事。

张文标对早期动漫类有所研究,他告诉记者,单幅漫画及短篇连环漫画(卡通)在清末民初就有了,而1928年,我国漫画大师叶浅予长篇连环漫画《王先生》传遍神州,张乐平的《三毛流浪记》1935年发表,更将我国的漫画推向了新的高度。

# 上海主旋律连环画展揭幕

## 海派连环画中心成立,《开国将帅》丛书首发

本报讯(记者朱光 实习生徐康耀)“2012年上海主旋律连环画展”昨天在上海美术馆开幕,“开国将帅”系列连环画丛书同时首发。中共上海市委常委、宣传部部长杨振武,中国文联副主席冯远,以及开国元帅徐向前亲属代表徐小岩中将、朱德亲属代表刘康出席开幕式。

该展览是以主旋律为题材的大型连环画展,由中共上海市委宣传部指导,上海市文化广播影视管理局、文汇新民联合报业集团等联合主办。

在展出的每一件连环画作品前,都配有一幅问题油画或国画作为封面。据悉,这些封面均请到了国内名家作画。除了这样的固定搭配外,在“群星闪耀”展区,3个画种更是携手联动,彼此呼应。19幅国画和油画恢弘大气、惟妙惟肖,既有富于传统意味的国风国韵,又体现出严谨、层次丰富的油画技法。以邓小平同志为题材的油画与国画“背靠背”,一墙之隔,两种意境,油画的体积感和国画的线条感恰好分别呈现出伟人的威严与亲和。

全国首家主题化、规模化、专业化、集成式的连环画中心——上海海派连环画中心在昨天的开幕式上宣布成立。